

## 超市调查报告(下)

# 超市与供应商之间的“跷跷板游戏”

□晚报记者 谢宽/文  
吴琳/图

零售行业的市场竞争日趋激烈，各零售企业都在快速调整自己的门店，扩充自己的势力范围。面对目前各大超市的起起伏伏，不少供货商在这些变化之后也产生了很大的变化。而华润万家在郑登陆一年多，依然保持着一层神秘的面纱，无论是业内还是市民均对此抱有疑问。对此，我们走访业内人士，进行探讨，本应“鱼水”和谐的零、供之间，缘何走近冷战边缘。



## 华润万家一年来一直在踏步？

2007年9月，华润万家收购家世界重装开张。将近一年的时间过去了，对于华润万家这个招牌，仍有市民念成家世界。“对于当年低调开张的华润万家，这一年可谓在原地踏步。”业内人士告诉记者，在调查中，不少市民认为华润万家的商品种类不全，而且有许多以前家世界遗留下来的产品。

众多市民的口碑与华润万家在南京收购苏果超市的业绩相比并不匹配。那么华润万家这一年在做些什么呢？有关专家分析认为：华润万家的硬件设施条件一点不比其他超市

差，但是为什么超市中一直人气不足，这要从两方面去考虑。首先是外部因素，家世界在郑州的扩张，导致资金链的断裂，继而崩盘，这一系列的过程，其实在消费者看来是企业进展速度太快，业态的销售模式还没有完全让消费者认可就倒闭了。因此，对华润万家在中原商圈的进驻，消费者持观望态度。其次便是内部因素，家世界遗留问题，拖欠供货商的货款结算等，这让供应商不得不对变身后的华润万家重新考虑进场问题。对此，供应商同样持观望态度。

但不能否认的是，华润接手家世界，虽然在偿还债务方面做到了极致，但是对于供应商来说，心理上却是一次阵痛。在他们看来，如果从家世界再次选择华润，必须慎重考虑各方面的因素。

## 供应商的“选择”之困

运作，获得利润才是关键，零售商的结款和供货之间是成正比的，只有零售商销售得快，保证货款的及时，才能对超市的产品更新快，而对于一些信誉不高的商场拖欠供应商的账款或故意拉长结账期，一个资金实力略小一点的供应商若同时遇到三家以上的商场恐怕就会有点吃不消，即便是实力较雄厚的供应商遇到这种事恐怕也有点为难。

像刘女士这样的供货商不在少数。李先生也谈到，选择有潜力的零售商，对于自己也是一种保障，整个业内，零售商拖欠货款的事件时有发生，只有找对零售商才能保障自己的权益。

“有人将一些‘大牌商场’比作‘围城’

——没进场的总感觉里面红红火火很能卖货，进了场的发现有相当一部分钱是在给商场挣的。没有注意到内在的经营风险，到后来只能是交学费。”经营零售业多年的杨先生提到了这样的警示。

应该说，供应商的生存状态是“老问题”了，虽然零售业态、规模在不断发展，但这一问题依然挥之不去。目前，超市零售业根据自身的需求还在扩张，不少新上的项目都需要大量的供应商资源，这对供应商群体来说，是难得的发展机会，也是风险考验。如何在层层风险考验中寻找到适合自己发展的机会，“选择”是每一个供应商都必须面对的问题。

## 零售商对商品结构的把控

每个卖场的管理人员都不希望看到畅销商品的断货，而滞销品却是堆积如山的现象。一些超市老总在接受采访时感慨道，超市商品结构的合理性对于超市的生存发展起着至关重要的作用。零售商作为商品销售的终端商，也是参与竞争的最后一环，与消费者互动的比较多。经过多年拼搏，在商品供大于求的市场业态中，对于商品的品质，零售商更是精益求精。这就迫使零售商严把商品结构关，寻找专业化、有实力的供应商，提供有价值、值得消费者信赖的商品，打造自身特有的超市业态。

世纪联华超市企划经理张海军告诉记

者，“现在‘跑百家，不如跑一家’的经营构思也使得产品大批量进入大型连锁超市，虽说利润是关键，但只有零售商把握好市场的流行趋势，掌控消费者的消费观念，及时调整商品以及商品结构，才能使销售量大幅度上升，更能短期内打响一个品牌，做大市场。”

“而对于终端的消费者而言，买到价格便宜、质量保证的产品才是真正的目的。因此，在销售产品时，零售商必须发挥其主观能动性。在很好的平衡了价值与成本之后，紧紧抓住时下最流行的消费者的心理因素，即高节奏社会要求的方便、安全、放松的一种消费时

尚，才能得到消费者的普遍认同。”河南易初莲花超市开发经理陈长友认为。

同时，超市的零售业态，经过长时间的洗礼，农副产品作为超市中一种重要力量，成为不可或缺的一部分。世纪联华超市企划经理张海军说：“在我们这里农副产品一直都是平进平出的，虽然利润少，但是我们可以聚集很多的消费人气，特别是生鲜、熟肉、面包，非常适合市民购买。”

在他看来，产品结构的合理性对于超市的人气有着带动作用。有了人气，才能带动消费的增长，相反，人气的不足导致利润的下降，最终导致供货者的离开，形成恶性循环。

## 前瞻问题 供零之间矛盾能解除吗？

供应商与超市零售商之间，都存在一个利益的“博弈”，通俗一点讲就是“跷跷板游戏”，大家都是在不断的博弈中追求一个“动态平衡”。其中，超市的上架费以及资金结算周期的长短则是决定供零关系的最敏感环节。

业内人士认为，如果上架费用过高，就可能造成供应商转嫁成本，提高产品的价格，产品质量或重量缩水，给消费者带来损失。而保留优势供应商虽然可以为消费者提供高品质的产品和服务，但中小企业退出也会使超市商品的品种减少，影响商品的丰富性。同时，结算周期的长短，往往是由供货商实力强弱

来决定。有人曾透露，供应商与零售商的结算周期短则一个月，长则半年，这要视不同品牌和产品的销售状况而定。

“零售商规定诸多的‘进场费’，在保证自身利益的同时，更是保证消费者的权益，因为好的供货商才能提供给消费者值得信赖的商品。而供货商在前期想开拓市场，唯有借助超市的市场影响力，这在很大程度上省去了市场开拓的投资宣传。”张海军告诉记者。

来自零售商的声音，也肯定了供应商和零售商之间矛盾的合理性。陈长友分析道，“供”和“零”，本身既有矛又有盾，分开来讲

就是买方和卖方，大家都知道，买方和卖方不可能成为一方，在这种情况下，矛盾只能调和，不能避免。

他进一步分析，而调和的最好方式，那就是沟通，双方达成共识，按照规定履行双方合同，这样矛盾会降到最小。毕竟短期内零售商的渠道优势地位不会改变，供应商处于依附零售商的地位。从长远发展看，零售企业处理好二者之间的关系，渠道才会牢固，供应商群体才会大，在市场中才越有竞争力。零售企业间的竞争不简单是零售企业的竞争，而是零售商和供应商整体间的竞争。

50L电热水器	29寸彩电
¥500	¥900
200台	200台
烟机+灶具	1P空调挂机
¥900	¥1000
200台	30台
162升冰柜	1.5P空调挂机
¥1100	¥1500
100台	30台
数码摄像机	2P空调挂机
¥1900	¥2000
20台	20台
液晶电视	32寸液晶电视
¥2900	¥2900
10台	50台

五星电器新概念旗舰店